

ΠΡΟΓΕΥΣΗ ανασχηματισμού δίνει προεδρικό διάταγμα, για φθινόπωρο τον βλέπει ο Σουφλιός. Μειώνονται υπουργεία,

Κυβέρνηση με αντιπρόεδρο

Της ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΟΡΑΗ

Ο Κώστας Καραμανλής στρώνει το χαλί για έναν ανασχηματισμό που θα γίνει πιθανώς τον Σεπτέμβριο, όπως μοιάζει να προανήγγειλε ο Γιώργος Σουφλιός.

Προεδρικό διάταγμα δίνει τη δυνατότητα στον πρωθυπουργό να ορίσει θέση αντιπροέδρου της κυβέρνησης, που θα σβήνει τις φωτιές στα μέτωπα μεταξύ των υπουργών, να μειώσει τα υπουργεία, το υπουργικό συμβούλιο να αποφασίζει τη δημιουργία κοινών επιτροπών μεταξύ υπουργών - βουλευτών - κομματικών στελεχών.

«Οσοούπω δεν τον βλέπω, αλλά μέχρι το φθινόπωρο, αφού η κυβέρνηση έχει συμπληρώσει ενάμιση χρόνο, είναι λογικό να γίνει», δήλωσε για τον ανασχηματισμό ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ εξερχόμενος από το Μέγαρο Μαξίμου μετά από συζήτηση εφ' όλης της ύλης που είχε με τον πρωθυπουργό χθες το πρωί.

Δεδομένου ότι ο Σαρακατσάνος είναι εκ των προνομακίων συνομιλητών του πρωθυπουργού, εκτιμάται ότι δεν έκανε τη δήλωση εκφράζοντας μόνο την προσωπική του άποψη.

Του λύνει τα χέρια

Η φιλοσοφία, η οποία πολύ πιθανόν θα διέπει τον επόμενο ανασχηματισμό, περιγράφεται γλαφυρά στο προεδρικό διάταγμα 63 με υπογραφή Παπούλια (ΦΕΚ 98, 22-4-05). Αποσπάσματά του δημοσίευσε η «Απογευματινή» χθες. Προβλέπει σειρά ρυθμίσεων που λύνουν τα χέρια του πρωθυπουργού:

- **Να προχωρήσει** σε ένα μικρό και ευέλικτο σχήμα με μείωση των υπουργείων, συγχωνεύσεις κ.λπ.
- **Να ορίσει** αντιπρόεδρο της κυβέρνησης με αρμοδιότητες...πρωθυπουργού, αφού θα συντονίζει το κυβερνητικό έργο, θα παρακολουθεί την εφαρμογή του, θα «συμφιλιώνει» τους υπουργούς.
- **Να ανοίξει** το παιχνίδι σε περισσότερους υπουργούς αλλά και βουλευτές, ακόμη και κομματικά στελέχη, συστήνοντας διάφορες επιτροπές, ενώ τώρα λειτουργεί μόνο η κυβερνητική επιτροπή που συνεδριάζει κάθε Τρίτη -το υπουργικό συμβούλιο σχεδόν έχει καταργηθεί, μέχρι τώρα συνεδρίασε



-Γιώργο, μη σου ξεφύγει τίποτα για να ανασχηματισμό οσοούπω. Πες τους, από φθινόπωρο και βλέπουμε...

τέσσερις φορές με πανηγυρικό χαρακτήρα (με την ορκωμοσία, πριν από τους Ο.Α. για την έγκριση του προϋπολογισμού και για το νέο χρόνο).

«Ολιγομελής»

Ο Γιώργος Σουφλιός υπενθύμισε ότι το ευέλικτο κυβερνητικό σχήμα αναφέρεται στο πρόγραμμα της Ν.Δ. Στη σελίδα 110, κάτω από τον τίτλο «αναγκαίες μεταρρυθμίσεις», προβλέπει: «Κυβέρνηση με λιγότερα υπουργεία και συλλογική λειτουργία. Αναδιοργάνωση του κυβερνητικού μηχανισμού με περιορισμό του αριθμού των υπουργείων και των μελών της κυβέρνησης, με

αναδιάταξη των υπουργείων και σαφή καθορισμό των αρμοδιοτήτων τους».

Υπέρ ενός ολιγομελούς υπουργικού συμβουλίου τάχθηκε εμμέσως ο επίτροπος Σταύρος Δήμας. «Εμείς στην Ευρωπαϊκή Ένωση είμαστε 25 επίτροποι και θεωρούμαστε ότι είμαστε πολλοί», δήλωσε εξερχόμενος από το προεδρικό μέγαρο όπου έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο Δημοκρατίας Κάρολο Παπούλια.

Ο κ. Δήμας άφησε να εννοηθεί ότι σήμερα δεν συντρέχουν λόγοι που επιβάλλουν ένα κυβερνητικό σχήμα-μαμούθ, όπως ίσως ήταν οι Ολυμπιακοί Αγώνες. «Κάθε κυβέρνηση

πρέπει να αντιμετωπίζει τις περιστάσεις με το ανάλογο υπουργικό συμβούλιο», δήλωσε ο επίτροπος. «Μπορεί στους Ολυμπιακούς Αγώνες να χρειάζονταν περισσότεροι. Αλλά αυτό είναι ένα θέμα το οποίο δεν απασχολεί την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι θέμα της ελληνικής κυβέρνησης».

Τι αναφέρει

Η πολιτική απογραφή έδειξε ότι σήμερα υπάρχουν: 54 οργανικές θέσεις υπουργών-υφυπουργών, 30 γενικές γραμματείες, 96 οργανικές θέσεις στο Μέγαρο Μαξίμου, έξι συλλογικά κυβερνητικά όργανα και 12 διυπουργικές επιτροπές.

Στο Π.Δ., μεταξύ άλλων, αναφέρεται:

- 1** Στα άρθρα 1 (σύνθεση του υπουργικού συμβουλίου) και 25 (αρμοδιότητες πρωθυπουργού), ότι ο πρωθυπουργός έχει τη δυνατότητα να διορίζει αντιπρόεδρο κυβέρνησης και να του εκχωρήσει τις εξής αρμοδιότητες:
 - Να συντονίζει την εφαρμογή της κυβερνητικής πολιτικής.
 - Να επιλύει τις διαφωνίες ανάμεσα στους υπουργούς.
 - Να εποπτεύει την εφαρμογή των νόμων από τις υπηρεσίες του δημόσιου τομέα.
- 2** Στο άρθρο 47 παράγραφος 3, ότι με απόφαση του πρωθυπουργού μπορεί να

συνιστώνται και άλλες θέσεις αναπληρωτών υπουργών και υφυπουργών, να καταργούνται υφιστάμενες και να μεταφέρονται από υπουργείο σε υπουργείο.

3 Στο άρθρο 52 παράγραφος 3, προβλέπεται κάτι ανάλογο και για τις γενικές γραμματείες, οι οποίες σήμερα φτάνουν τις 30.

4 Στο άρθρο 15 παράγραφος 2, δίδεται η δυνατότητα στο υπουργικό συμβούλιο ύστερα από πρόταση του πρωθυπουργού:

- Να συνιστά νέα συλλογικά όργανα από μέλη του ή και με συμμετοχή υφυπουργών, βουλευτών, δημοσίων λειτουργών και λειτουργών του δημόσιου τομέα.

- Να συνιστά επιτροπές και ομάδες εργασίας από υπουργούς, υφυπουργούς, βουλευτές, δημοσίους λειτουργούς, για επεξεργασία θεμάτων της κυβερνητικής πολιτικής.

Υποβαθμίζει

«Το Π.Δ. 63/2005, το οποίο δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 22 Απριλίου 2005, κωδικοποιεί σε ενιαίο κείμενο διατάξεις υφιστάμενων νόμων, ως προς τη συγκρότηση της κυβέρνησης και των κυβερνητικών οργάνων», δήλωσε ο υπουργός Επικρατείας Θ. Ρουσόπουλος, επιχειρώντας να υποβαθμίσει την πολιτική σημασία των αλλαγών που προβλέπονται.

«Η διαδικασία της κωδικοποίησης ξεκίνησε ήδη από το Μάιο του 2004, δηλαδή ένα μήνα μετά τις εκλογές», συνέχισε. «Δεν μπορεί, λοιπόν, να συσχετιστεί με σενάρια τα οποία, άλλωστε, μόλις πριν από λίγες μέρες διέψευσε ρητά και κατηγορηματικά ο πρωθυπουργός».

Στην πραγματικότητα η ιστορία του ευέλικτου κυβερνητικού σχήματος ξεκίνησε από το 1985 επί κυβέρνησης Ανδρέα Παπανδρέου. Τότε ψηφίστηκε ο νόμος 1585 «περί κυβέρνησης και κυβερνητικών οργάνων», ο οποίος στην ουσία έδινε τη δυνατότητα για συγχωνεύσεις υπουργείων.

Επί κυβέρνησης Σημίτη, ψηφίστηκε ο νόμος 3133/2003 που προέβλεπε τη δημιουργία επιτροπής που θα αναλάμβανε το έργο της κωδικοποίησης, επικεφαλής της οποίας ήταν ο τότε γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου και νυν βουλευτής Σωκράτης Κοσμίδης.

Τρέχουν στην αδιάλλακτη στάση τους τα Σκόπια

ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ

Του ΘΑΝΑΣΗ ΤΣΙΤΣΑ

Διπλωματικές πηγές στα Ηνωμένα Έθνη ανέφεραν ότι νέα κινητικότητα γύρω από το θέμα αναμένεται από μέρους του κ. Νίμιτς προς το τέλος Μαΐου για το Σκοπιανό. Το τελευταίο διάστημα οι Σκοπιανοί διπλωμάτες επιδόθηκαν σε μια επιχείρηση ενημέρωσης των χωρών-μελών του ΟΗΕ σχετικά με τις θέσεις τους απαντώντας με αυτόν τον τρόπο στις αντίστοιχες κινήσεις της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της χώρας μας στα Ηνωμένα Έθνη.

Την περασμένη εβδομάδα, ο πρέσβης της ΠΓΔΜ στην Ουάσιγκτον, Νικόλα Ντι-

μιτρόφ, προσκάλεσε σε μια συνάντηση στη Νέα Υόρκη τους αντιπροσώπους από την ευρωπαϊκή ήπειρο στον ΟΗΕ στην οποία αρκετά κράτη -μεταξύ των οποίων και μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας- δεν εκπροσωπήθηκαν σε ανώτατο επίπεδο.

Οι επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας φαίνονται δικαιωμένοι στην επιλογή τους να στηριχθούν εξ ολοκλήρου στον αμερικανικό παράγοντα σε ό,τι αφορά το μέλλον των εθνικών θεμάτων και ήδη εισπράττουν τις πρώτες ανταμοιβές σε διπλωματικό επίπεδο. Η πρόσφατη ομόφωνη απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ να αναθέσει στην Ελλάδα

την προεδρία της Επιτροπής Κυρώσεων για το Σουδάν, ως μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου, είναι αποτέλεσμα της «αμερικανικής στροφής» που επιχειρεί ο υπουργός Εξωτερικών, Πέτρος Μολυβιάτης.

Η επιλογή της χώρας μας ήρθε έπειτα από σχετική πρωτοβουλία και πρόταση των ΗΠΑ και μετά την άρνηση της Ιαπωνίας να αποδεχθεί τη θέση. Σύμφωνα με διπλωματικούς κύκλους, η πριμοδότηση των Αμερικανών για ένα πόστο ιδιαίτερα δύσκολο έχει να κάνει με την «εμπιστοσύνη» και την «καλή συνεργασία» που προσφέρει η Ελλάδα το πρώτο τετράμηνο της θητείας της στο Συμβούλιο Ασφαλείας.